
ATA DA 062ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE JULHO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Gerri 

Consoli - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera - Pepê Collaço – Repórter 

Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima 

- Sergio Motta - Tiago Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO GERRI CONSOLI (Orador) – Relata 

informações com relação aos trabalhos realizados, 

agradecendo a todos que o ajudaram e atenderam as 

suas solicitações em favor da região do Vale do 

Rio Itajaí com melhorias. Cita o Secretário de 

Portos, Aeroportos e Ferrovias, Beto Martins, por 

melhorias no Aeroporto de Lontras; à Secretária de 

Estado da Saúde, Carmen Zanotto, pelos 

investimentos em hospitais do Estado; e ao Coronel 

Armando, da Defesa Civil, pelo início de obras de 

mitigação na contenção de cheias. Enaltece a nova 

diretoria da União de Câmaras e Vereadores do Alto 

Vale do Itajaí, Ucavi; e elogia os Deputados da 

Casa, pela responsabilidade de aprovarem os 



pedidos que fez. Afirma que, se obras na saúde, na 

segurança e na infraestrutura dos municípios 

acontecem, é porque os vereadores escutam a 

população, e reconhece o trabalho de todos. 

[Taquígrafa: Ana Maria]          

 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Informa sobre a 

indicação de sua autoria, que encaminhou ao 

Governo estadual, relacionada à pavimentação da 

Rua Erwin Manzke, em Blumenau, que possui 15 

quilômetros sem asfalto, sendo que a mesma liga as 

cidades de Blumenau, Pomerode e Jaraguá do Sul, 

pela SC-110, e ao longo dos anos se transformou em 

uma rota alternativa para todos que buscam fugir 

do trânsito da SC-108.  Comunica que a 

reivindicação é antiga pelos moradores da região, 

e quando for executada a obra irá desenvolver o 

parque industrial, a grande produção agrícola que 

passa por essa rota, trazendo crescimento 

econômico. Por todos esses motivos, reforça ao 

Governador Jorginho Mello e ao Secretário da 

Infraestrutura, Jerry Comper, para que alguma 

solução seja realizada, já que a população de 

Blumenau e os motoristas de outras cidades que 

transitam por essa via precisam de maior segurança 

e mobilidade.  

Em tempo, saúda o Município de Corupá pelos 

126 anos de fundação, que será comemorado no dia 7 

de julho, principalmente enaltecendo com muito 

orgulho que foi a cidade em que viveu a sua 

infância e juventude, sempre cercado pela 

natureza. Salienta que todos podem contar com o 

seu apoio, destacando que sempre vai trabalhar por 

investimentos, por uma política séria, e trazer 

melhorias para essa linda cidade. Ao final, 

parabeniza a todos que fazem parte dos 126 anos de 

Corupá. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Refere-se 

ao projeto elaborado pelo Prefeito Topázio, de 

Florianópolis, sobre a compra de alguns fones de 

ouvido para favorecer crianças que têm 

hipersensibilidade auditiva, como os autistas. 

Menciona o horário de recreio nas escolas, onde as 



crianças gritam muito, e com o fone se sentem 

melhor e poderem interagir melhor. Solicita ao 

Governo do Estado para que também tenha esse olhar 

com essas crianças que não podem comprar os fones 

de ouvido. Diz ser um investimento muito grande 

que traz uma nova postura para a criança atuar no 

mundo. 

Esclarece que somente o conhecimento não 

adianta, é preciso colocá-lo em prática, e para 

isso as crianças precisam ter um local adequado e 

usar novas ferramentas. Explica que, dentro da 

programação neurolinguística, existem três tipos 

de sistemas em cada ser humano: auditivo, visual e 

sinestésico. Cita como exemplo, uma sala de aula 

com vários cartazes coloridos, isso tira a atenção 

visual do aluno. Fala também das sinetas que têm 

um barulho muito estridente, usadas nos intervalos 

das aulas, que já deveriam ser substituídas até 

por músicas clássicas, que não assusta ninguém. 

Faz referências aos parques infantis coloridos 

que foram colocados nos bairros da cidade de 

Lages, de iniciativa de emendas impositivas do 

Deputado, e foram bem aceitos pelos pais com 

filhos autistas, porque eles ficam atraídos pelas 

cores.  

Deputado Pepê Collaço (Aparteante) – Confessa 

que ficou sabendo desse projeto do Prefeito 

Topázio agora pelo pronunciamento do Deputado. 

Ressalta que lidera a Frente Parlamentar em Defesa 

das Pessoas com Espectro Autista, aqui na 

Assembleia, e que os diagnósticos mostram o 

aumento de casos de autismo no mundo, e a 

sociedade não está preparada para incluir essas 

pessoas. Acrescenta que ontem houve uma reunião 

com a Federação Catarinense de Educação Especial 

para discutir medidas pelas quais o Governo do 

Estado possa ampliar suas atitudes com mais 

eficiência direcionadas a essas pessoas. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) - Traz dados 

apresentados pelo Governo estadual sobre a 

situação das rodovias de Santa Catarina. Observa 

que 72,5% são consideradas regulares, ruins ou 



péssimas. Alerta que a região do Meio-Oeste, Oeste 

e Extremo Oeste concentram 78% das rodovias com 

percentual ruim. A avaliação leva em consideração 

as condições de pavimento, sinalização e 

acostamento. Informa ainda que, das 76 obras em 

rodovias catarinenses, 19 estão paradas e sete 

sequer iniciaram. 

Registra que a situação das estradas 

catarinenses está péssima há muito tempo, e já 

foram cobradas melhorias ao atual governo, mas 

este alegou que, por ter assumido recentemente, 

precisaria de certo tempo para avaliar toda a 

situação e traçar um plano de negócio. Informa 

que, buscando ajudar na resolução deste problema, 

protocolou projeto que determina a utilização de 

30% da parte que cabe ao governo na arrecadação do 

IPVA para a recuperação das vias. 

Finaliza, convidando para a audiência pública 

que acontecerá nesta sexta-feira na Assembleia, 

promovida pelo Governo Federal e que irá colher as 

sugestões dos catarinenses na composição do Plano 

Plurianual. [Taquigrafia: Milyane] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) – Externa a sua 

felicidade pela aprovação do seu projeto de lei na 

Casa Legislativa, o qual cria a Rota do Turismo 

das Águas Termais. Discorre sobre o tema e diz que 

a intenção é incentivar o turismo nas regiões que 

são prósperas com um grande cinturão de águas, que 

sai de Florianópolis e vai até a Região Sul do 

Estado. Fala que os diversos municípios 

contemplados por estas águas termais podem 

fomentar o turismo, oportunizando negócios nas 

regiões. 

Espera que o projeto em si faça uma união de 

discursos e projetos que venham potencializar 

estes municípios em si, desenvolvendo cada vez 

mais a economia e que venha atrair turistas de 

todas as demais regiões. Explica que uma equipe 

esta fazendo todo o levantamento da rota 



turística, principalmente no tocante à 

infraestrutura em geral e do setor hoteleiro, 

justamente para acolher da melhor forma os 

turistas no Estado. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Registra que 

hoje é um dia triste e complexo, e comenta que a 

Reforma Tributária que está prestes a ser 

apreciada e aprovada é um passo em direção à 

economia argentina e venezuelana. Lamenta que um 

projeto tão importante para o futuro da nação 

brasileira seja votado de forma assodada e com o 

pedido de voto secreto. Destaca que todos os 

deputados da Região Sul do país ficaram de fora da 

discussão, e acrescenta que a maioria dos 

deputados não sabem o que irão votar por falta de 

transparência da Presidência da Câmara. 

Discorre sobre a falta de liberdade de 

expressão que existe atualmente no país. 

Considera que o pacto federativo já é injusto 

e castiga o Sul do Brasil, e, agora, sem tempo 

para estudo ou análise, será votado o projeto mais 

importante do atual governo.   Lembra que o Sul 

não votou majoritariamente no atual presidente, 

principalmente os catarinenses, mas vamos pagar a 

conta. 

Deseja que as suas palavras fiquem 

registradas, considerando um desrespeito com o Sul 

e com aqueles que fazem do Brasil um país gigante, 

pois é um caminho sem volta. Também lamenta o 

silêncio de diversas entidades, empresários e 

políticos a respeito da Reforma Tributária. 

Questiona a centralização dos recursos nacionais, 

e defende que o correto é a descentralização e a 

permanência dos impostos em cada Estado e 

Município. 

Deputado Pepê Collaço (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pelo assunto abordado. Tece 

críticas à centralização dos recursos do país em 

Brasília. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PSD 



DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) - Inicia a sua 

fala solidarizando-se com o sentimento do colega, 

Deputado Sargento Lima, compartilhando da sua 

preocupação. 

 Traz o tema que diz respeito à utilização dos 

fundos estaduais, afirmando que atualmente o Fundo 

Estadual do Idoso conta com cerca de R$113 

milhões, mas esses recursos não tiveram nenhuma 

aplicação desde 2019, ano de criação do fundo. 

Alerta que a situação tem origem ainda no Governo 

anterior, em que muitas entidades com projetos 

selecionados não conseguiram prestar contas da 

aplicação dos recursos e nem fornecer as 

documentações exigidas, o que acabou por 

interromper também as destinações programadas para 

os anos seguintes. Ressalta que a mesma situação 

ocorreu com a aplicação programada para o Fundo da 

Infância e da Adolescência, que possui 

aproximadamente R$66 milhões em caixa. 

 Reitera seu agradecimento ao auxílio prestado 

pelos titulares das Secretarias da Assistência 

Social, Mulher e Família, Maria Helena Zimmermann, 

e da Casa Civil, Estêner Soratto, comentando que 

gostaria de agradecê-los pelas informações e 

instigá-los para que esses recursos não fiquem 

parados, tanto nos cofres do Fundo da Infância e 

da Adolescência como do Fundo dos Idosos. Ressalta 

ainda que o envelhecimento populacional é um 

fenômeno mundial e no Brasil não é exceção, e que 

a Constituição da República Federativa de 1988 

trouxe inovação em exigir a proteção à pessoa 

idosa por parte do Estado, da sociedade e da 

família. [Taquígrafa: Rubia]    

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

por dez minutos para que a Doutora Mariza 

Anzanello Fontes, docente da Fundação Logosófica 

de Florianópolis, possa fazer uso da palavra e 

discorrer sobre a referida instituição.  

Na sequência, dá continuidade à suspensão da 

sessão para que o senhor Presidente da Ordem dos 

Ministros Evangélicos de Blumenau, Mário Passos, 

faça o convite para participarem da Marcha para 



Jesus, que ocorrerá no dia 15 de julho, em 

Blumenau.     

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0019/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0051/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0312/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado da Casa Civil informações acerca dos 

militares que recebem adicional para servir à Casa 

Militar do Governo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0313/2023, de autoria 

do Deputado Lucas Neves, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da 

reforma do ginásio da Escola de Educação Básica 

Manoel Dutra Bessa, no Município de Urubici. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1176/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Senhor 

Guilherme Weege, CEO do Grupo Malwee, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1177/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando aplauso à Senhora 

Margarete Aparecida Francês, Pastora da Igreja do 

Evangelho Quadrangular, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade do Município de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1178/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à Senhora 

Bruna Lais Bublitz e ao Senhor Anderson Rafael 

Bublitz, proprietários da Panificadora e 

Confeitaria Bublitz, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1179/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso ao Senhor Clóvis 

Roberto Barbieri Filho, da Barbieri Engenharia, 

pelos relevantes serviços prestados no Município 

de Blumenau. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1180/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso à Atleta mirim 

Maria Luiza Honorato, pelas conquistas no esporte 

Jiu-jítsu. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1181/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

José Tadeu da Cruz, Presidente do Figueirense 

Futebol Clube, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1182/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares do 

senhor Nelson Nitz pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1183/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à Doutora 

Lisiane Beatriz Wickert, pela nomeação ao cargo de 

Defensora Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 1184/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à Doutora 

Rafaela Lugon Lucchesi Ramacciotti, pela nomeação 

ao cargo de Defensora Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1185/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Doutor 

Péricles Prade, pelo lançamento do livro Cortejo 

de Espantos: Breves relatos de animais cativos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1186/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando apelo ao Governador do 

Estado que empreenda esforços para manter a 

regularidade de inclusões de soldados na Polícia 

Militar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1187/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando apelo ao Presidente da 

Agência Nacional de Telecomunicações, Senhor 

Carlos Manuel Baigorri, que envide esforços 

objetivando a instalação de antena transmissora de 

telefonia móvel na localidade de Vila Laju, no 

Município de Mondaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 1188/2023, de autoria do Deputado 

Sergio Motta, manifestando aplauso ao Pastor Joab 

Miranda de Jesus pelo seu aniversário de 37 anos e 

pelos relevantes serviços prestados através do 

Projeto Missão África. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1189/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Senhor 

Ivalino Martarello, Presidente Geral do Sicoob 

Credimoc, e sua diretoria pelos 35 anos de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1190/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso a atleta 

Vitória Otto, por sagrar-se campeã Mundial de 

Taekwondo nos jogos escolares. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1191/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso aos Senhores 

Oswaldo José Pedreira Horn e Hélio de Melo 

Mosimann, Sócios do escritório de advocacia 

Mosimann-Horn, pela classificação como top ranked 

no guia internacional Chambers and Partners. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos números: 2620/2023, de autoria do 

Deputado Gerri Consoli; 2621/2023, 2622/2023, 

2623/2023, 2624/2023, 2625/2023, 2626/2023, 

2627/2023, 2628/2023, 2629/2023, 2630/2023, 

2631/2023, 2632/2023, 2633/2023, 2634/2023, 

2635/2023, 2636/2023, 2645/2023, 2646/2023, 

2656/2023, 2657/2023, 2658/2023, 2660/2023, 

2661/2023 e 2662/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda; 2637/2023, 2638/2023, 2639/2023, 

2640/2023, 2641/2023, 2642/2023, 2643/2023 e 

2644/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein; 

2647/2023, 2648/2023, 2650/2023, 2652/2023, 

2653/2023 e 2654/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta; 2649/2023, 2651/2023 e 2655/2023, 

de autoria do Deputado Lunelli; e 2659/2023, de 

autoria do Deputado José Milton Scheffer. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0770/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling; 0771/2023 e 0772/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

Deputado Lunelli – Sr. Presidente, pela ordem. 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Lunelli. 

DEPUTADO LUNELLI – Reporta-se à Indicação 

n.2655/2023, e cumprimenta o Prefeito Claudio 

Finta e o Presidente da Câmera de Vereadores do 

Município de Corupá pela passagem do aniversário 

dos 126 anos de emancipação política-

administrativa no dia 7 de julho. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a presente 

sessão, convocando outra, solene, para dia 7 de 



julho, às 19 horas, em comemoração dos 60 anos da 

Empresa Schulz S.A., em Joinville.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


